Esame di Sistemi operativi
31 gennaio 2023 - Prof.ssa Massini

CogNOME ...cvveerceeeieee e NOME ..oviiie e Matricola ....ccooovevevveeeeieieie,

Per superare I'esame occorre ottenere:

- Parte 1: almeno 9 punti su 15 nelle domande
- Parte 2: almeno 18 punti su 30 negli esercizi
- Parte 3: almeno 18 su 30 negli esercizi sulla bash

Parte 1 —- Domande

Domanda a risposta aperta 1 (4 punti)
Descrivere brevemente quali sono i principali compiti di un sistema operativo.



Domanda a risposta aperta 2 (4 punti)

In riferimento al modello di processo mostrato in figura, descrivere il significato di ogni stato specificando
come ci si arriva e come si passa allo stato successivo.

Event

Suspend
Suspend -~ Blocked

Le seqguenti domande a risposta multipla valgono 1 punto

1. Quale delle seguenti affermazioni sul Process Control Block (PCB) NON é vera?
a) Permette al SO di gestire piu processi
b) Periprocessi blocked, tutte le informazioni del PCB sono cancellate
c) Contiene tutte le informazioni relative a un processo
d) FE’ creato e gestito dal sistema operativo

2. Quando un processo viene spostato su disco (swap) va nello stato:
a) ready
b) blocked
c) suspended
d) running



Quale affermazione per la memoria virtuale NON é vera:

a) All'inizio vengono portate in memoria solo la porzione iniziale di programma e la porzione iniziale
dei dati

b) Schema di allocazione di memoria, in cui la memoria secondaria puo essere usata come se fosse
principale

c) Gliindirizzi usati nei programmi e quelli usati dal sistema sono uguali

d) Seil processore trova un indirizzo logico che non é residente in memoria principale, genera un
interrupt

Quale affermazione per la paginazione NON é vera:

a) Latraduzione da indirizzo logico a indirizzo fisico e fatta con il supporto dell'hardware.
b) Per ottenere I'indirizzo fisico basta avere solo base register

c) Perottenere l'indirizzo fisico serve base register e tabella delle pagine

d) L'indirizzo fisico si ottiene a partire dall’indirizzo logico

Quali delle seguenti affermazioni per il sistema operativo NON é vera:

a) 1ISO deve assegnare le risorse ai processi e protegge dagli altri processi le risorse assegnate ad un
processo

b) Il SO deve permettere la sincronizzazione tra processi

c) 11SO deve permettere ai processi di scambiarsi informazioni

d) 11SO non deve permettere ai processi di scambiarsi informazioni

Quale delle seguenti affermazioni sulla memoria principale & vera?
a) E’ volatile (quando si spegne il computer si perde il contenuto)
b) E’ la memoria piu veloce in un calcolatore

c) E’la memoria pili grande in un calcolatore

d) Contiene solo istruzioni

Nella gerarchia di memoria, andando dal basso verso |'alto (dalla base dal vertice della piramide), che
cosa € vero:

a) Diminuisce il costo al bit

b) Aumenta la capacita

c¢) Aumenta la velocita di accesso

d) Diminuisce la frequenza di accesso alla memoria da parte del processore



Parte 2 - Esercizi

Esercizio 1 (10 punti): Completare la seguente tabella per mostrare come viene realizzata |'esecuzione dei
processi specificati di seguito, considerando il diagramma seguente

Admit g . Release ¢
@ New ———s{Ready _g { Running = Exit
Timeout

Event
curs

4 Suspend 4
(Suspend ~———— Blocked

L’ordine con cui vanno considerati i passaggi da uno stato all’altro — cioé la priorita con cui viene eseguito il
passaggio — ¢ il seguente:
1) ready, 2) new, 3) blocked, 4) running, 5) suspended.

N.B. se un processo running trova la coda ready piena va in blocked per un At, se trova la coda blocked piena,
il primo blocked in coda va in suspended e la coda scorre per fare spazio al nuovo blocked.

Considerate un sistema con 4 processi (P1, ..., P4) in cui:
e tutti i processi consistono di 40 istruzioni
e iprocessi sono generati ad ogni At, con At corrispondente all’esecuzione di 10 istruzioni
e iprocessirestanoin esecuzione per un tempo At, poi si ha un timeout che porta lo stato del processo
da running a ready

e per ogni processo Pi si ha una richiesta di interruzione per 1/0 della durata di 3At in corrispondenza
dell’istruzione (i+1) + 10k, per k =0, ..., 3 le interruzioni

Inserire "-" se non si puo inserire un valore
At | Processo Motivo interruzione Coda dei Coda dei processi | Processi
running (istruzioni | (T per processi ready blocked suspended
in esecuzione) timeout - C per (si entra da (si entra da sinistra
completed - sinistra e si esce e si esce da destra)
10 input/output) da destra) >
9
0 P1(-)
1 | P1(1-10) 10 istr. 2 P2(-)
2 | P2@1-10) 10 istr. 3 P3(-) P1(2)
3 | P3(1-10) 10 istr. 4 P4(-) |P2(3) [P1(2)
4 | P4(1-10) 10 istr. 5 P3(4) [P2(3) [P1(2)
5 P1(12) | P4(5) P3(4) | P2(3)
6 [P1(3-12 T istr. 12 P2(3) |P4(5) [P3(4)
7 P2 (4-13) Tistr. 13 P3(4) | P1(13) P4(5)




Esercizio 2 (4 punti): Consideriamo la seguente tabella delle pagine, in cui tutti i numeri presenti sono
decimali. Assumiamo che la dimensione delle pagine sia 1024 byte. Assumiamo anche che tutte le
numerazioni comincino da 0 (e che tutti gli indirizzi siano al byte e non alla parola).

Virtual Page
page frame
number number
0 3

1 2

2 4

3 1

e L'indirizzo virtuale 2720 corrisponde all’indirizzo fisico: 4768
e L'indirizzo virtuale 720 corrisponde all’indirizzo fisico: 3792
e L’indirizzo virtuale 3720 corrisponde all’indirizzo fisico: 1672

Esercizio 3 (8 punti) Al tempo t I'allocazione della memoria € quella mostrata in figura nella colonna a sinistra.
| blocchi liberi sono quelli con sfondo bianco, i blocchi occupati sono quelli con sfondo chiaro, mentre I'ultimo
blocco allocato é quello con sfondo scuro.
Considerate le seguenti tre richieste:

e Al tempo t+1 richiesta per 8M

e Altempo t+2 richiesta per 12M

e Altempo t+3 richiesta per 8M

Mostrare nelle caselle dei tre schemi a destra, |'allocazione di memoria usando i tre algoritmi best-fit, first-
fit, next-fit, specificando anche il tempo in cui avviene 'allocazione.

Allocazione best-fit first-fit next-fit
al tempo t
4M 4m i) M
t+2 t+1 t+2
6M 6M 6M 6M
t+3 t+3 t+3
10M 8M/2M 8M/2M 8M/2M
8M 8M e M
t+1
12M 12M 12M
t+2 t+1
12M 12M 8M/4M




Esercizio 4 (8 punti): Considerate la seguente sequenza di riferimenti alle pagine: 4, 1, 2,0, 3, 1, 3, 4.
Riempire le seguenti tabelle per mostrare |’allocazione di frame (inserire i numeri di pagina) e I'occorrenza
di fault (inserire F per fault e N per no) nel caso vengano usati gli algoritmi di sostituzione OPT e LRU.

pagina | 4 1 2 0 3 1 3 4

OPT 1 1 1 1 1 1 1

fault F F N N N

pagina |4 1 2 0 3 1 3 4

LRU 1 1 1 3 3 3 3

fault F F F N F




Parte 3 — Esercizi sulla bash

N.B. Questa parte va consegnata spedendola per email o caricandola sulla pennetta USB

Esercizio preliminare (2 punti) - Dalla directory home:
e C(Creare una directory che chiamerete cognome-matricola (usando il vostro cognome e la vostra

matricola) e all’interno di essa:

o Creare la directory esercizi e all'interno di essa creare i file eserciziol, esercizio2 ed esercizio3
o Creare la directory esame e all’interno di essa creare i file filel, file2
o Nel filel scrivere il seguente testo:
Gentile Nome Cognome,
con la presente la invitiamo a presentarsi il giorno gg mese aaaa presso il nostro ufficio.
Cordiali saluti
o Nel file2 scrivere una lista di almeno dieci ipotetiche partite della propria squadra del cuore,
specificando in ogni riga la squadra avversaria, il giorno e il mese in cui & stata disputata la partita,
seguendo il seguente schema:
=  Squadra avversaria spazio giorno (a numero) spazio mese (a lettere)

Esercizio 1 (10 punti) - Nel file eserciziol, scrivere uno script bash che esegue le seguenti azioni (dovra
essere eseguito stando nella directory esercizi):

Crea la directory risultatil all’interno della directory esame

Cambia il nome di file file1 presente nella directory esame in lettera.txt

Personalizza il contenuto del file lettera.txt sostituendo: la parola Nome con il proprio nome, la parola
Cognome con il proprio cognome, la parola gg con il proprio giorno di nascita scritto a numero, la parola
mese con il proprio mese di nascita scritto a parola, la parola aaaa con I'anno attuale scritto a numero, e
manda il risultato in un nuovo file che si chiamera lettera-cognome da posizionare nella directory
risultatil

Trova le differenze tra il file lettera.txt presente nella directory esame e il file lettera-cognome presente
nella directory risultatil e manda il risultato nel file differenze da posizionare nella directory risultatil

N.B. Eseguire lo script eserciziol stando nella directory esercizi.

mkdir ../esame/risultatil

mv

../esame/filel ../esame/lettera.txt

sed 's/Nome/Annalisa/;s/Cognome/Massini/;s/gg/01/;s/mese/gennaio/;s/aaaa/1900/;"
../esame/lettera.txt > ../esame/risultatil/lettera-cognome

diff ../esame/lettera.txt ../esame/risultatil/lettera-cognome >
../esame/risultatil/differenze

Esercizio 2 (10 punti) - Nel file esercizio2, scrivere uno script bash che esegue le seguenti azioni (dovra
essere eseguito stando nella directory esercizi):

Crea la directory risultati2 all’interno della directory esame

Copia file2 presente nella directory esame in partite e lo mette nelle directory risultati2

Usando il comando awk cercare le gare sostenute nei giorni pari presenti nel file partite e stampare
prima la squadra avversaria e poi il mese per tutte le partite che soddisfano la condizione in un nuovo
file che si chiamera pari da collocare nella directory risultati2

Sempre usando il comando awk, cercare le gare sostenute nei giorni dispari presenti nel file partite e
stampare prima mese e giorno e poi la squadra per tutte le partite che soddisfano la condizione in un
nuovo file che si chiamera dispari da collocare nella directory risultati2

N.B. Eseguire lo script esercizio2 stando nella directory esercizi.



mkdir ../esame/risultati?2

cp ../esame/file2 ../esame/risultati2/partite
awk ' ($2%2==0) {print $1, $3}' ../esame/risultati2/partite > ../esame/risultati?2/pari
awk ' ($2%2) {print $3, $2, $1}' ../esame/risultati?2/partite > ../esame/risultati2/dispari

Esercizio 3 (8 punti) - Nel file esercizio3, scrivere uno script bash che esegue le seguenti azioni (dovra essere

eseguito stando nella directory esercizi):

e Crea la directory risultati3 all’'interno della directory esame

e Mette il risultato del comando 1s -1 eseguito ricorsivamente su tutte le directory a partire dalla
directory cognome-matricola al file file-tutti da posizionare nella directory risultati3

e Prende il file file-tutti come input per eseguire I'ordinamento delle parole in esso contenute e manda il
risultato in un nuovo file che si chiamera file-ordinati da posizionare nella directory risultati3

N.B. Eseguire lo script esercizio3 stando nella directory esercizi.

mkdir ../esame/risultati3
ls -1R .. > ../esame/risultati3/file-tutti
sort ../esame/risultati3/file-tutti > ../esame/risultati3/file-ordinati



